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A lövő hét elején utazik Berlinbe 
Cvetkovics jugoszláv miniszterelnök 
és Cincár-Markovics külügyminiszter

Súlyosan megromlott az Egyesült Államok 
és a tengelyhatalmak közötti viszony

Hitler vezér és kancellár nagy beszédet mondott Linzben 
az Ostmark felszabadulásának évfordulója alkalmából

Belgrádiból jelentik: (Búd. Tud.) A „Vreme" berlini jelentése 
szerint a német-jugoszláv viszonyra vonatkozóan a német főváros 
politikai köreiben azt az óhajtást fejezik ki, hogy Jugoszláviáról 
minél mélyebb és barátibb kapcsolatok jöjjenek létre. A jugoszláv 
miniszterelnök és a külügyminiszter berlini utazását illetően, 
amelynek híre már napokkal ezelő'tt elterjedt Belgrádban, hír 
szerint már a hét elején megérkezett Belgrádba egy német repülő­
gép, amely majd Németországba viszi a minisztereket. Előzetes 
hírek szerint erre az utazásra pénteken került volna sor. TJjabb 
hírek szerint azonban, tekintettel a még folyó tárgyalásokra csak 
a jövő hét elején valósul meg az utazás.

A szerdára hirdetett koronatanács elmaradt s azt csütörtök 
délre tűzték ki. A félhivatalos Avala-ügynökség szerdán este 
közleményt adott ki, mely szerint a miniszterelnöknél péntekre 
előjegyzett fogadásokat lemondták.

Semmitmondó jelentés a torok 
miniszterelnök beszédéről

1 sírtok kormánya aláírta az Anglia 
megsegítéséről szóló törvényt. Berlin­
ben úgy látják, hogy az Egyesült Ál­
lamok és a tengelyhatalmak közötti 
viszony súlyosan megromlott és Ber­
linben most már nem látnak okot 
arva a túlságosan udvarias magatar­
tásra. amellyel eddig viseltettek az 
Egyesült. Államok irányában. Han­
goztatják. hogy az Anglia megsegíté­
séről szóló törvény megszavazásában 
kétségtelenül nagy szerepe volt az 
amerikai zsidóságnak, mindazonáltal, 
hogy a zsidókérdést Németországban
1»

kérdésnek tekm- 
háboru megnyeré-

most másodrendű 
tik. A főkérdés a 
séinek ügye.

Londonból jelentik: Mint a Reuter 
iroda jelenti, az alsó-ház szerdai ülé­
sén Churchill! miniszterelnök kifejez­
te Anglia háláját az Egyesült. .Álla­
moknak a segiisegtórvény megszava­
zásáért.

Berlinből jelentik (MTI.); A 
Wilhelms t-rassen mit sem tudnak 
'arról, hogy a görögöknek ajánlatot 
tettek volna a hadműveletek beszün­
tetéséről.

Összeütközés várható az angol 
és francia hajóhad között

Londonból jelentik (Reuter): Az 
erigol rádió a török nagy nemzet­
gyűlés üléséről a következő jelentést 
adta:

A török nemzetgyűlés szerdai: ülé- 
áén a miniszterelnök nagy beszédet 
mondott, amelyben kitért a nemzet­
közi helyzetre és részletesen be szé­
ni olt Törökország valamennyi kérdé­
séről. A miniszterelnök kimerítő ma­
gyarázatot adott valamennyi hatáskö. 
rébe eső kérdésről is
Angol csapatok érkeztek Görög­

országba.
Kairóból jelentik (Reuter): Eden 

angol külügyminiszter szerdán láto­
gatást tett a külügyminisztériumban 
és egy órás megbeszélést folytatott 

az egyiptomi miniszterelnökkel és a 
k üilügymin i ezt errel.

Bernből jelentik: Az angol rádió 
r.ewyorki jelentés alapján hírül adta. 
hogy Eszakafrikából angol csapato­

kat, szállítottak á.t Görögországba. A 
jelentés szerint Epiruszban, Athén 
kikötőjében, negyven szállítmányt 
már ki is hajóztak Ezekben a napok­
ban Szalonikibe is újabb angol esa- 
patgzállítmányoka! várnak Egyiptom­
ból.

Hamis hírek magyaror­
szági behívásokról és 

csapatösszevonásokról
Magyar Távirati Iroda jelent 

i: Felelőtlen elemek olyan híre­
ket terjesztettek, hogy Magyaron 
szagon katonai behívások van­
nak, sőt egyes határvidékeken 
csapatösszevonások vannak. Ille­
tékes helyen felhatalmazták a 
MTI~t annak megállapítására, 
hogy ebből a híresztelésből egy 
szó sem igaz.

Elindultak Anglia felé az első 
amerikai torpedóhajók

Belgrádból jelentik: (Mai Kap ) A 
Politika londoni értesülése szerint 
DardLnn tengernagy legutóbbi nyilat­
kozata. amely szerint a jövőben hadi­
hajókkal kísérik a francia élelmiszer- 
szállító hajókat, igen natrv érdeklő­
dést keltett Angliában Londonban 
hangoztatják, hogyha enne le követ­
keztében összeütközésre kerülne sor, 
a francia és angol flotta kozott abból 
csak Németországnak lenne haszna es 
az súlyos kárt jelentene Angliának és 
Franciaországnak egyaránt Hangoz­
tatják azonban azt is, hogy Anglia 
mindezek ellenére sem fogja enyhíte­
ni a blokád szigorúságát.

Anglia és Churchill már elvesz­
tette a játszmát,

Linzből jelentik: (NTI.) A Führer 
szerdán este 9 óra tájban váratlanul 
Linzbe érkezett, hogy résztvegyen az 
Ostmark felszabadításának évforduló­
ja alkalmából rendezett ünnepségen. 
A lakosság lelkesen ünnepelte Hitler

Londonból jelentik: (Mai Nap) It- 
h-Ri értesülés szerint az első ameri­
kai torpedók elindultak Anglia felé. 

Belgrádból jelentik (Mai Nap): A

Politika, berlini jelentése szerint ille­
téke? német körökben megállapítják 
hogy a háború új korszakába lépett 
azzal a ténnyel, hogy az Egyesült Ál­

vezért és kancellárt Hitler a Déli
pályán dvar ünnepi csarnokában ren-
dezett nagygyűlésen beszédet m ón­
dott. Beszédében a!kból a három ev
tlóttl 1nárcius! naphő 1 indult ki, amelv
meghozta a német nép belső össze-
fogását. Beszélt a. vedero erejéről. 
Meg egyszer emlékezetbe idézte az 
elmúlt evekben megjárt út állomá­

sait, Beszélt a párt rendíthetetlen el­
szántságáról, a német véderő szilárd­
ságáról és a német nemzet belső kö­
zösségéről, Magvas mondatokban mu­
tatott rá a mostani küzdelem értel­
mére, majd rövid visszapillantást ve­
tett az elmúlt bárom évben az f)$t- 
markban és így Linzben is végzett si­
keres építőmunkára. Beszélt a győze­
lembe vetett rendíthetetlen hitről 
Beszédét a negyvenezer főnyi hallga­
tóság tomboló „heil“ kiáltásokkal fo­
gadta,

Linzből ielentik (NTI.) Német­
ország megteremtésének harmadik 
évfordulóján Göbbels miniszter i* 
beszédet mondott. A miniszter beszé­
dében összehasonlította Anglia mai 
reménytelen helyzetét Németország 
minden tekintetében szilárd és biztos 
helyzetével. Anglia és Churchill már 
elvesztette a játszmát. Németország 
az élelmezés és gazdaság terén bizto­
sítva van A világ legjobb hadserege, 
készen áll arra, hogy teljesítse a Füh­
rer parancsát, Az ellenség üres fenye­
getései és kérdései Németországot 
nem felemlítik meg. A német nép el­
szántan várja a Führer parancsait és 
szilárd bizalommal halad a döntés 
felé.
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Fokozódik a harci tevékeny sóst
ff M 1 * * a * ' ®a görög- hadszíntéren

Az angolok ói védelmi vonal tervén dolgoznak 
Többszáz német harci repülőgép támadta az éfszaka Angliát

Belgrádivá! jelentik: (NT1) A Politika 
lelem ti Szalont ki bői: A harctérről érke­
zett jelentések arra mutatnak, hogy a 
harctéren újra megélénkült a tévé 
kenyeég. Katonai körök figyelmét to­
vábbra is a harctér középső szakasza 
köti le. Úgy vélik, hogy a szembenálló 
felek fokozzák a támadások erejét. A 
légi haderő nagymértékben kiveszi ré­
szét a küzdelemből.

Szófiából jelentik: (Budapesti Tudó­
sító) A Slovo cimü lap szerint Szaloni- 
kiben úgy tudják, hogy az angol ve­
zérkar tervezetet dolgoz ki uj védelmi 
vonal felállítására. Eszerint az tlj vé­
delmi vonal jobbszárnya Szíriára, bal­
szárnya az Aegei tengerre támaszkod­
na. A védelmi vonal megvalósítása 
céljából az angolok visszavonnák a?. 
Abesszíniában harcoló hadseregüket, 
amelyet északra vezényelnének. Az 
abessziniai harcokat kizárólag a délaf­
rikai unió folytatná.

ismét kórházakat és műemléke­
ket bombáztak Berlinben az an­

gol repülők.
Berlinből jelenti: (NT!) Az angol 

harci1 repülők a csütörtökre virradó éj­
jel rajtaütöttek Berlinen Hamburgon 
és Brémán. A támadások központjai a 
lakónegyedek voltak. A le Értőbb tüzel 
még csirájában elfojtották. Több lakó­
ház ' megrongálódott. Katonai év hadi- 
gazdálkodási kár jelentéktelen.

■ Eddigi jelentések szerint, nyolc el­
lenséges repülőgépet, lelőttünk.

Berlinben ismét lakónegyedeket, kór­
házakat és műemléknek nyilvánított
♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦<►♦*»♦♦

Egyre nwete mérete); ei 
ölt az amerikai 

stirájk-mezgalom
Nowyorkból jelentik: (Smíani) Bufu­

tói hir szerint, a Betlehem acélgyárak 
üzemeiben, a szttrájk küszöbön all. A 
detroiti Ford. General Motoros es 

. Chrisley gyárak három osztályán 
'kénytelenek voltak beszüntetni a 
munkát részben azért, mert a szüksé­
ges nyersanyagokat a,z acéltröszt nem 
szállította, időben, részbeni mert a 
munkások sztrájkkal fenv ege löd 7 lek 
és béremelést, követeltek. Az, emlilell 
Rvárak katonái megrendelésre dolgoz­
ták.

templomot bombáztak. Tizenhatan 
meghaltak, harminchétén megsebesül­
lek.

A véderő főparancsnok mg jelentése 
szerint több száz német narcirepülőgép 
egész éjjel több hullámban sikeresen 
támadta Birmingham és Birikenhead 
kikötőberendezéseit. Több kikötőberen­
dezést és egy élelmiszerraktárt, vala­
mint a kikötő közelében lévő Iparmű'- 
f-❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦.♦******* <>*,

elpusztítottuk vagy súlyosan megron 
gáltuk Több hajó kigyuVndt, Német 
felderítő repülőgépek Anglia keleti 
partja előtt megleptek több hajókara 

ont és 3 nagy kereskedem! hajót te 
i'be találtak. Great-Yarmouth köze'é- 
uen elsülyesztettek egy ez or te nnas ha­
jót. Egy gyorsnaszád Anglia délkelet; 
partja előtt elsüllyesztett tgy brit tor­
pedórombolót.

Az Egyesült Államok 
kormánya megsértette 
Argentina felségjogát

Buenos-Airesből jelentik: (Stefani) A
Pampero értesülése szerint az Egyesült 
Államok kormánya birtokába vette az 
argentin sarkvidékhez tartozó Palmer 
félszigetet, ahol katonai támaszponto­
kat létesít. Ezzel megsértette Argen ti 
na felségjogát.

Tokióból jelentik: (NTfi A Nisi Nisi 
Sinbun jelentése szerint a csungkingi 
kormányt átszervezik. Csungkingban 
ezzel megszűnik a szovjet befolyás és 
Csunking az Egyesült Államokkal ke­
rül függő viszonyba politikai és gazda-

légi támaszpontokat átengedni Ameri­
kának amennyiben háború tör kj az 
Egyesült Államok és Japán között, 
sági téren. A csungkingi kormány kész 

Rómából jelentik (NTJ-): Spanyol 
forrásból érkezett értesües szerint az 
angol őrhajók Gibraltár szorosában 
szerdán feltartóztattak és Gibraltárba 
vontatták egy francia kereskedelmi 
hajót. Ez az első eset. hogy az ango­
lok francia hajót koboznak el, azóta, 
hogy a vichy-i kormány ellen rendsza­
bályokat jelentett be az angol tenger­
zárral szemben-

Ezrekre menő tömeg búcsúztatta 
a Németországba utazó japán 

külügyminisztert

SÜTÖMUNKÁSOK KÖZÍ1YQ- 
I.ÉSE.

A'dcyi f/rrirf. Saját tud. A Nemzeti 
Munka központ krheléhe tömörüli 
nagyváradi sütőmunkások szakcso­
portja föl Vő iió 16-án. vasárnap dél-
elötl 9 órakor tartja közgyűlését, me­
lyen az összes váradi siitőmuhkások 
tesz tv esznek.

Tokióból jelentik: (NTI.) Maeuokn 
japán külügyminiszter szerdán este 10 
óra 35 perckor japán időszámítás sze­
rint elutazott Európába.

A külügyminiszter elutazása alkal­
mából, a késő esti órák ellenére, ez­
rekre menő tömeg gyűlt össze és sok 
egyesület s szervezet küldöttsége is

megjelent búcsúztatására A külügy­
minisztert a lelkes tömeg dörgő 
,-banzáj'1 kiáltásokkal búcsúztatta.

Elutazása előtt a külügyminiszter 
kijelentette, hogy Moszkvában látoga­
tást tesz Stabilnál. Molotovnál és más 
szovjet vezet ősze mélyiségn él.

Súlyos találat érte a Fort Willi ami 
ahiKninmmgyárakat

Berlinből jelentik (NTI.): A Fort 
Wi! bari i - i a Itt tit i tii u<tngyára l Skócia 
pori ját) tnárciit 12-én bomba Iá inadat 
érte, melynek sarát) súlyosan el fal ai­
ry»**"»*-****« **♦*»****

a-K az tizeim északnyugati részét. A 
repülőgépek legénysége a tüzeket még 
ölvén kilométer f-ávölságból is jól 
láda-

Szegedi paprikái fognak termelni 
Biharmegyében

Zórl lefülelnek nyilvónifoffók oz érmihóiyfa’vai járást. — Kik 
lermelheírtek szegedi poprikólí

Budapest, a MTI■ jelenti: A m. kir­
íni ni sz I ér i u rr í re n de 1 ©te érteim é! > e n
Gihar vármegye órmiihályfalvai járá­
sának terűidéi fűszerpaprika terme­
lés szempontjából zári területek 
nyilvánították amely a szegedi: pap- 
ri'kat-ermeilő területhez tartozik. Ezen 
a területen paprika!ermeléare énge- 
délyt csak azok kaphatnak, akik ma­
suk, vagy akiknek elődeik 1840-ben 
iüöat'i'-papt.ÜMiLvrxn-deát, folytattak-

Az első bekezdésben inegal la jjífoU 
fel tételek mellel | fűszerpaprika ler.ne- 
lésrc egyelőre az is kaphat enge­
délyi ezen a területen, aki o -v.egedi 
paprikatcrmelő és értékesítő szövet­
ségnek nem tagja

"simuBZBöCHa tmes
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a íVha&yar Lapokban

Átmenetileg megszűnnek 
a meteorológiai Intézet 

Időjárás jelentései
Budapestről jelentik: (MIT- Tekintet.

lel arra, hogy a külföldi Időjárásra ve. 
natkózó híranyag az utóbbi napokban 
nagymértékben csökkent 0 m. klr me­
teorológiai Intézet kénytelen a napija 
pókban és rádiókban közzétett időjárás 
helyzetjelentéseit és előrejelzéseit már­
cius 13 tói kezdődően átmenetileg meij- 
szüntptnl.

A hercegprímás elítéli 
3 realitások elhagyásét

Budapestről jelentik: (NíCl) A Szent 
István Társulat ma délelőtt lartota 
közgyűlését, amelyen Se-édl Juszti­
nján bíboros hercegprímás mondott 
beszédet. A hercegprímás beszédében 
a realitások elhagyásáról beszélt Ki­
fejtette, hogy milyen nagy veszedelem­
mel jár ennek elhagyása. Azt fejteget­
te, hogy ez a különböző kőzületek biz­
tos pusztulását eredményezné. Nem le­
het más fontosabb feladatunk a jelen­
ben, mint a jövendő matryar nemzedék 
biztosítása.

♦****»***S>*****»*»*»*-t,**.<H

Felhívás a nagyváradi 
kereskedőkhöz

A történelmi magyar igazságnak be­
teljesülése következtében abba a bol­
dog helyzetbe kerültünk, hogy március 
15-ikét 22 évi idegen ura'om után 
nyílt színvallással és őszinte hazafias 
lelkesedéssel megünnepelhet lük 

Felhívjuk Nagyvárad összes kereske­
dőit, hogy mindenki igyekezzen külső­
leg is kifejezésre juttatni a Magyar 
Szabadság e nagy ünnepélyét, és ép­
pen ezért, hogy ez méltó keretek kö­
zött történhessék meg, úgy a inunka- 
addök, mint a munkává!1 diók részérói 
március 15-én tartsanak mtmkaszüne- 
tét és ne nyissák ki üzleteiket.

AZ élelmiszer árusítók (fűszer, cse­
mege és bodega) március 15-én dél­
előtt 10 órától zárjanak.

Hisszük és meg vagyunk győződve, 
hogy mindenki eleget, tesz a felhívá­
sunknak.

Nagyvárad, PHl. március 13. Or 
IT o r v á t h Árpád élnők, dr K a 1 a t 
László titkár.
<?« **♦*❖*<*«>** >*»* *» » m *♦»->»

_X_évf__60-_$z-_Csj/törtök, március 13.

Április elsejéig kell kérni 
a texiilnagylieresíedői 

engedélyi
A közellólásügvi bizoflsáq 

felhíváséi
Budapestről jelentik: IM I I a köz­

el Iá tás ügyi bizottság felhívj« n toxtil- 
nagykereskedőket, akik igényt laria- 
nak arra hogy nagykereskedői ieve- 
kenységüket folytathassák, hogy ápri­
lis 1-ig a Kereskedelmi és Iparkama­
rák utján a knzellátásügyi miniszter­
hez címezve, nyújtsák he ez irányú ké­
résüket. Eddig az időpontig minden­
kinek kérni kell az engedélyt, aki 
bármilyen textil áruval áhev 1 , -g 
mat akar lebonyolítani.

N*
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A hadtestparancsnok 
látogatása Nagyváradon

Diszszázad fogadta az állomáson
Nagyvárad. Saját tud Tegnap elő­

kelő vendége volt városunknak. 
Szentgyörgyi Stierkng László altá­
bornagy, a 9. hadtest, parancsnoka 
és vezénylőtábornoka szerdán dél­
utáni 6 órakor gépkocsival Nagyká­
rolyból jövet Váradra érkezett. Vitéz 
Golhay Béla tábornok, állom áspa- 
ranosnok értesítette a polgári hatósá­
gokat is a magas vendég érkezéséről. 
Az állomásnál várta dr- Sods István 
polgármester, dr. Gyöngyössy Ist­
ván táblai főügyész, Molnár Kálmán 
kanonok és Sulyok István ref. püs­
pök. Díszszázad állt őrséget. Az altá­
bornagy ellepett a diszszázad előtt, 
fogadta vitéz Gothay tábornok tisztel, 
gését, majd a polgármestert üdvözöl­
te A polgármester bemutatta a kül­
döttség többi tagját, akikkel az altá­

bornagy röviden elbeszél setett.
A kivonult díszszázad eltépett az al­

tábornagy előtt aki ezután a városba 
hajtatott.

K.-te tőn személyes bajtársi-bankett

Kavolt az altábornagy tiszteletére 
olikus Körben.

Csütörtökön délelőtt Szentgyörgyi 
Stierhng László altábornagy Hor 
i'áth Ferenc vezérkari ezredes ki-ere 
lében tisztelgő látogatási tett a pof 
gármesternél. aki átadta a vendégek 
nek Szélt Sándor Nagyvárad Szent 
László vámsa cím ti körívvel. Megte­
kintették a közgyűlési teremben Bi­
hari festményét, amelynek másolatát 
József főherceg felajánlotta a várod 
nak, majd katonai vonatkozású kér­
déseket beszéltek rnei

Vasárnaptól megjavul a fürdő­
vonatok menetrendje

Inqa vonatok fognak közlekedni
Nagyvárad. Saját tud A polgár­

mester többször közbenjárt a keres­
kedelmi minisztériumban és a MÁV 
vezérigazgatóságánál, hogy a fürdő­

A tavalyinak közel duplájára növekszik 
az Idén a májusi Budapesti Nemzetközi

Vásár területe
ötven nap múlva újból vásárt tar­

tanak a budapesti Városligetben. Má­
jus 2-án fogják ott az idén megnvitni 
a Budapesti Nemzetközi Vásárt, még­
pedig a nehéz gazdasági helyzet elle­
nére, rendkívüli nagy méretben Az 
eddigi jelentkezések alapján most 
már biztosra vehető, hogy az idei 
májusi vásár a kiállítók száma, a kü­
lön csoportok érdekessége és a lefog­
ni terület mérete szempontjából egy­
aránt olyat fog nyújtani, ami érde­
messé teszi mindenki számára, hogy 
ezt vásárt még a rendesnél nehezebb 
közlekedési lehetőségek mellett is. 
felkeresse.

A nagyszabásúnak induló vásárt a 
rendezőség ezévben különösen nagy 
gonddal készíti elő. Ennek tudható 
be, hogy a hatalmas városligeti terü- 
letentöhb vonatkozásban máris meg­
indultak az előkészítő munkálatok 
Újjáépítik a vásárterület egész * csa­
tornahálózatát Ezzel egvidőbeu új 
vízvezetéki hálózattal látják el a vá­
sár terület«'!. És gondoskodni fognak 
arról is. hogy a vásár területe még 
htizamrts esőzések ellenére is száraz, a 
közönség tömegforgalma részére al­
kalmas állapotban maradjon. Biztosí­
téka lesz ennek nemcsak az új csa­
tornahálózat, hanem az is, hogy a 
főváros ezévbrn tartós útburkolattal 
látja el a vásár mimten főútvonalát 
ami által örökre száműzik a vásár te­
rületéről az átázó utak sarát.

Tatarozás! munkák indulnak meg a 
sözeli napokban az Iparcsarnok és a 
h óvárosi Csarnok hatalmas épület­
tömbjein. Munkáshadsereg veszi keze­
lésbe a Gerbcaud-naviüon és a Fő­

vonásáról, mely ternelí megvalósulása 
esetén a májusi Nemzetközi Vásár 
közel akkora lesz, mint az egykori 
Millenáris Kiállítás.

vonatok lehetetlen közlekedései vál­
toztassák meg. Eddig ugyanis reggel 
5 órakor, délben 12.30-kor, este pedig 
9 órakor indultak Nagyváradról a vo­
natok a Féjijx- illetve a Püspök-für­
dőbe-

Most leirat érkezett a MÁV-tói. 
amelyben közük, hogy március hó 
16-ától kezdődői eg megváltoztatták a 
fürdővonatok menetrendjét. Ezentúl 
a reggeli vonat AKtekor indul, (azért, 
hogy az iskolás gyermekek a, fürdő 
környékéről 7.38-kor beérkezzenek a 
városba), délben 14-30-kor délután 
pedig 18 órakor.

Május 5-én túl azután inga-vonalok 
közlekednek, ami azt jelenti, hogy 
kb. más-félóránként indulnak majd a 
fürdőbe járatok.

MAJOR VILMA
fényképészeit szaküzlete és amatőr laboratóriuma

hétfőn nyílik meg
Nagy Sándor utca 1 szám alatt, DePKa mellett.

felvételeket tekintse meg
szám

A március 15-iki ünnepségekről készült
a kirakatban.
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Bordás Sándor
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Csara. Kata
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gyűjtése 11430
Iteiner Viktor gőzsütőde 

Nagyvárad
Összesen befolyt eddig

100— * 
3748 21 V

Á „Magyar Lapok" gyűjtése 
az árvízkárosultakért

$ „Magpr Lapok“ gyűjtése az árvízkárosultad javára
Nincs olyan nap, amely ne szol­

gálna örömmel és példaadással kár­
vallott testvéreink megsegítést akció­
jában Kárásztelek gyönyörű példája 
után most VáradszőUős katolikus hí­
vei jelentkeztek gyűjtésükkel. Dr Ka­
jaké László plébános buzgólkodására 
három szállösj Irány. Rágóst Röske, 
Vánkos Röske és Ma nsberger Mária 
gyűjtőt lék össze a ssőüősi hívek ado­
mányait. Az adakozóit élén maga dr. 
knjaha László plébános áll, 30 pen­
gővel Dícséretreméltó a . szőllőstek 
áldozatkészsége és példaadó a gyűjtés 
összege is, ha számításba vesszük azt, 
hogy a Dréher sörgyár és a tűzhar­
cosok külön gyűjtenek- 

A gyűjtést az alábbiakban közöl­
jük:

városi Múzeum épületeit is, mivei az
ezévbr n terüliuhen lényegesen meg- Eddigi rv ti it,-•< : 1533.91 Pno vek ulo vásárvarosba be fogjá t kap- Úja bb adományok:
csolni évek óla első ízben újhó ezt a Dr Kaja ba László P
két ép ütetet is. Özv. Sza bó .Iánosné 20 ..

A leg újabb h Írek *zerinl tárgyalá Szia fka.\ István 1—
<nk iiulultak meg a Köziekéi! é * i i sry í Rarátky /olt.á.Q 5.- .
Múzeumnak a v áéárteiülctbc va ló be- Gerlicze Mihály -.10

Schmidt István 
Rácz Mihály 
Tóth Jenő 
N N.
Oswald János 
Mihalek János 
Rarátky Lajos 
Kiss Sándorné 
Szabó Pezsőné 
Orbán József 
Placskó Márton 
ifj. Katona József 
VárarJy József 
Runrlás László 
Guzmányi János 
Fodor Pál 
Id. Ridi Sándor 
özv. Meczinger Józsefi; 
Szidor Terézia 
Melczinger János 
Bíró László 
Oswald József 
Szabó Erzsébet 
D. Ocsovazkyné 
Pelle József né 
Fembó M. Antal 
Ridi József

A püspöki kar értekezleté* 
nek lelhivása az árvízkára* 

sáliakért
Budapest, a Magyar Kurír A püs­

pöki kar szerdai tavaszi értekezleté­
nek határozata értelmében a püspöki 
kar felhívja a magyarországi latin és 
görög szertartási! papokat, hogy a 
március 16-iki szent beszédek alkal­
mával hívják fel a hívők figyelmét 
a nagy árvízkárokra, amelyek az idén 
még a. tavalyinál is nagyobb mér­
tékben sújtották magyar testvérein­
ket, én egyben buzdítsák nem essz! vü 
adakozásra a híveket az árvíz-sújtot­
ta lakosság megsegítés« érdekében.
Az EMSE 1000 pengős adomány6

Kolozsvárról jelenti a MTI: Az 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület 
felhívási, intézett az erdélyi, ma,gyár 
gazda,társadalomhoz az anyaországi 
árvízkárosultak megsegítése érdeké­
ben. Az Erdélyi Gazdasági Egyesü­
let, központja és tisztviselői kara 1000 
pengővel nyitja meg az adakozást. Az, 
adományokat az Erdélyi Ma,gyár Gaz. 
dasági Egyesület központja és intéz­
ményei gyűjtik össze. Az erdélyi ma 
gyár gazdák adományaikat, az Erdé­
lyi Magyar Gazdasági Egyesület, ki­
rendeltségeinek és a gazdakön el­
nököknek vagy pedig az egyesület' 
központjának juttathatják el. A nyug. 
tazást az EMGE hivatalos lapja, az 
..Ertiélyi Gazda“ végzi-

A k'ámM&tas L&t&ityosaU 
uidei**e a ftépmeíékaz 

úí Uetüí
Budapestről jelentik: A képviselőhá­

zi szünet után, rövidesen tárgyalni 
fogják a közellátásügyi miniszter ja­
vaslatát, a közellátásügyi intézkedések 
hatályosabb védelméről. A javaslat 
drákói büntetéseket tartalmaz a közel- 
látásügyekkel kapcsolatos visszaélé­
sekre és lehetővé teszi, hogy súlyosabb 
esetekben a tettes egész vagyonát el­
kobozzák.

. -___ _____ .

>’", *
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MAGYAR LAPOK

ZSIDÓK DÉLKELETEURÓPÁBAN
Adatok a megoldás elősegítésére

Reményi-Schneller Lajos kg 
Magyarország súlyos zsidókér 
kell oldani. Mivel a kérdés á 
lalva áttekinteni, ugv, ahogy 
zik. (Szerk.)

Középeiiropában
gány, Európa valamennyi népe közé 
elvegyült két idegenfaju nép amely 
minden keveredés ellenére mindvégig 
megőrizte sajátos népi jellegét. Azon­
ban sem a cigányok, sem a zsidók nem 
tudtak beleilleszkedni az európai* élet 
rendjébe, minden látszólagos asszimi­
láció mellett sem.

Hiábavalónak bizonyult minden le­
telepítési kísérlet, a cignáy megma­
radt nomádnak és megtartotta külön 
faji erkölcsi kódexét is.

X zsidó felcserélte ugyan Ahasver- 
áorsát ideiglenesen állandónak látszó 
lakóhellyel, de megmaradt mindenkor 
parazitának, ösztönös ragaszkodással 
fajiságához.

Délkeleteurópában különöse» Ma­
gyarországon és Romániában van sok 
cigány és zsidó. mig Szlovákiában, 
Jugoszláviában és Bulgáriában észre­
vehető tömegekben élnek ugyan, de 
számuk sokkal kisebb.

Az emancipáciős törvény nyitotta 
meg a zsidók előtt az Osztrák-Magyar- 
Monarchiába vezető utat s a liberá­
lis korszak korlátlan kiélési lehetősé­
get biztosított számukra.

Az európai sorsfordulattal, amelyet 
A nemzeti szocializmus hatalomraju- 
tása vezetett he Németországba, meg­
változott a népi szemlélet és magatar­
tás is az európai nemzetek között 
szétszórtan élő idegen tavikkal szem­
ben. Ez a fordulat napirendre tűzte a 
zsidókérdést, mint faji problémát egész 
terjedelmében és megmutatta a zsidó­
ság kiiktatásának lehetőségét is. Ezek 
után Délkeleteurópa is hozzálátott 
energikusan a megoldáshoz és a zsidó 
uralom letöréséhez.

A zsidóprobléma, életkérdés vala­
mennyi délkeletuerópai nép számára.
E kérdés, melyet minduntalan felvetet­
tek az évtizedek folyamán, mind ége­
tőbbé vált a keleti zsidók fokozódó 
heözőnl-ésével. Kelet zsidója mind na­
gyobb és nagyobb tömegekben lepte el 
a Moldvát, Keletmagyarországot az 
őslakó hitközségek segítségével — 
megtelepedett, európaiasodott, majd 
megkezdte vándorlását e nagy zsidó 
centrumokból először a román jugo­
szláv és magyar városokba, majd in­
nen tovább Bécsbe, Prágába — idők 
múltán pedig Berlin, London. Párizs 
é« Newyork következtek.

A világháború előtt a párizsi é.^ lon­
doni Rothsehildok osztrák-maeva" fő­
konzulok voltak. A gazdasági élet, a 
pénzügy, a bankok és a. sajtó amint

utóbbi beszédében hangoztatta, hogy 
déssel küzd és ezt a zsidókérdést meg 
Italános jellegű, érdekes lesz összefog- 
a. délkeleturópai államokban jelen tke-

tudjuk, egyaránt, zsidó kézre kerültek 
és 1918 után — hatalmuk sikeres gya 
rapodásával — már ők uralkodtak 
egész közép- és Délkeleteurópa fölölt, 
Hűséges segítőtársuk és szolgálójuk 
volt a korhadt liberalizmus, a koroná­
ját, zsidó pénzzel bearanyozni akaró 
degenerált nemesség és a zsidókkal 
titkos társaságokban szövetkező nagy­
ipar.

Ha az uralkodó klikkek össze is 
házasodtak sokszor a zsidókkal, a nép 
mindig ösztönösen védekezett az elzsi- 
dósodás ellen és biztos érzékkel uta­
sította vissza a zsidó szellem külön­
féle formában megnyilatkozó dörgölőd- 
zését.

Ma Délekleteurópa minden nemzete 
a zsidó rákfenétől való végleges meg­
szabaduláson fáradozik. 62 millió em­
ber között mintegy 2.5 millió zsidó él, 
félzsidókkal együtt 3.5 millió Né­
metország megszabadult a zsidóktól. 
Délkeleteurópa népei is remélik, hogy 
rövidesen megszabadulhatnak tőlük.

Szlovákia Szí;ífÍnAI a______________ _ zsidókérdés ma­

Franciéi Sándor
tük$r ás üvegt$5s?o!da
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés j
Meiegágyrámák és üvegek!

Nagyvárad, Szí. János u. 44-48. í
Telefon : 19-13
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gyár időkből maradt örökség. Ezek a 
zsidók először ,,magyarok“ voltak, ké- 
sébb Csehországnak lettek nagy haza­
fiai. A liberális ariszto-krá.cia idejében 
a nemesség védelmét élvezték, a 
Pálffyakét Pozsonyban és a Lubomirs- 
kiekét Olublóban.

A szlovák nép mindig antiszemita 
érzelmű volt és távoltartotta magától 
a zsidókat. Azonban gazdaságilag ki 
volt szolgáltatva, nem utolsó sorban a 
vezető magyar és cseh férfiak elnézése 
és engedékenysége miatt. Szlovák és 
zsidó a legeslegritkább esetben kevere­
dett egymással, a nép mindig idegen 
élősdinek tekintette a zsidót.

A szlovákok már a prágai parla­
mentben is ismételten követelték a zsi­
dók kitelepítését és befolyásuk kor­
látozását, természetesen eredmény nél­
kül. E kérdés rendezéséhez csak né­
met védelem alatt álló önálló álla­
mukban láthattak hozzá.

Ma Szlovákiában kereken 80.000 zsi­
dó él, a lakosság 2.8 százaléka Még 
pedig: 15.000 Pozsonyban — e város 
híres ghettójából sok befolyásos zsidó 
származott — több mint. 2000 Eperje­
sen és Nagymihálvon, 1000-nél több 
Zsolnán, Nagyszombaton valamint, 
Nyitván, több mint. 500 zsidó lakik 
Vágujhelyen, Pöstyénben, Mezőlabor- 
con Varannóban. Kém árkon és Besz­
tercebányán és végül 1500-on felül 
Bánfán.

Az 1938-i átalakulás idején Szlová­
kia gazdasági élete 60 százalékban 
zsidó kezekben volt. A pozsonyi ügy­
védi kamara 598 tagja közül 291 volt 
zsidó és e 291 ügyvédből 133 élt Po­
zsonyban. A pozsonyi betegssgélyző 30 
szakorvosából 20 volt zsidó és zsidó 
Szlovákia keleti vidékein majdnem 
minden falusi kereskedő es kocsmáros.

Az önálló szlovák állam, rövid idő­
vel berendezkedése után Intézkedéseket 
eptetett életbe a zsidókérdés szabá­

lyozására. Az 1938-ban kiadott kor­
mányrendelet meghatározza, hogy ki a 
zsidó és ki nem és 4 százalékra csök­
kenti számarányukat bizonyos foglal­
kozási ágakban, teljesen kizárja őket 
az újságírásból, a jegyzői állásukból

és korlátozza számukat az ügyvédi, or­
vosi etb. pályán.

A zsidó kereskedők köteles :k üzletei­
ket jellel ellátni. Megtették a lépéseket 
a gazdasági élet fokozatos Arjásitásá- 
ra: megvonták a zsidó kocsmárosok és 
vendéglősök italmérési engedélyét, 
zsidó nem maradhatott állami állás­
ban és nem vehetett részt az 1938-iki 
karácsonyi vásáron.

Dr Tűk a miniszterelnök és Mach 
belügyminiszter 1940. őszén kezdték 
siettetni a zsidó kérdés megoldását, 
Nagyszámú rendelet adott utasítási az 
árjásításra és alkotmányozó törvény 
hatalmazta fel a kormányt az ehhez 
szükséges összes intézkedések megtéte­
lére. Egytől-egyig bezárták a zsidó 
vendéglőket, kávéházakat, italmérése­
ket és törzsökős keresztények tulajdo­
nába ment át valamennyi szálloda is.

Minden árjának megadták a lehető­
séget a zsidó kézre került tulajdon 
visszavásárlására. Jegyzéket, állítottak 
össze a zsidó birtokokról és házakról, 
amelyet közöltek a lakossággal és így 
adtak lehetőséget arra hogy a birtok 
gazdát cserélhessen.

Ugyanezen célból írták össze szep­
tember első felében a zsidók vagyonát. 
A rendeletek egész sora szabályozza a 
még megmaradt, zsidó üzletek ellenőr­
zését és valamennyi zsidó üzlet árjási- 
tását, a bankok kötelező anyagi se­
gélynyújtása mellett

Elvették minden zsidó útlevelét, 
hajtási igazolványát és vadászengedé­
lyét, kivétel nélkül. Be kellett hogy 
szolgáltassák a tulajdonukban lévő 
fegyvereket. A külföldi rádiók hallga­
tásának és a hamis hírek terjesztésé­
nek megakadályozására meg kellett, 
hogy váljanak rádiókészülékeiktől is.

Kizárták a zsidókat az összes tan in­
téztekből, az elemi iskolák kivételével, 
ezeket azonban maguknak a zsidóknak 
kell felállitaniok. Szabadpályára zsidó 
egyáltalán nem mehet. Bevezették vé­
gül a zsidók kőtelező munkaszolgála­
tát és Európa zsidókérdésének végér­
vényes szabályozoásig kijelöltek szá­
mukra két várost, ahol munkájukkal 
megkereshetik kenyerüket. A zsidó­
mentés községeket kitüntetik.

Romániában a zsldé-
®!____I_l____kérdés csak a XIX.
század kezdete óta játszik jelentős sze­
repet. Ezen időtől kezdve mind hatá­
rozottabban fordul ellenük a nép han­
gulata. A Fanarióták alatt zsidókézre 
kerül az adóbeszedés, a ninzverés és 
az ezüstipar is. Azonban a zsidók ve­
szélytelenek maradnak az oláh Ságra 
nézve faji szempontból.

Csak a XVIII. és XIX. század fordu­
lóján kezdődik meg a keleti zsidók tö­
meges bevándorlása ez országba külö­
nösen a XIX. század közepén. A román 
nép hamarább fölismerte a zsidó ve­
szedelmet, mint a többi európai allam 
és törvényes utón igyekezett a fenye­
gető veszély elhárítására. A „Sfautl 
tärii“ 31 képviselője törvénytervezetet 
dolgozott ki már 1868-ban a zsidókér­
dés megoldására. A képviselők rámu­
tatnak a tervezet indokoló: óban arra. 
hogy a zsidók 1825-ben még 25.000-en 
sem voltak. 1854-ben közel 50 000-en 
vannak és 1868-ban már a félmilliót, is 
meghaladja számuk.

1878-ban kötelezték a románokat ar­
ra., hogy állampolgárságot adjanak a 
zsidóknak. Azonban a románok soha­
sem ismerték el a berlini kongresszus 
eme rendeletét és a világháború yé-
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góig rendkívül megnehezítették a ro­
mán állampolgárság megszerzését, zsi­
dók részére. A st. gremaini és trianoni 
parancs értelmében azután meg kel. 
lett adni az állampolgárságot a román 
állam területén élő valamennyi zsidó 
számára.

De ezzel még nem ért véaret a zsidO 
bevándorlás. A perek tömegei bizo­
nyítják, hogy a zsidók még a legutóbbi 
időben is igyekeztek román állampol­
gárságot szerezni, ha kell csalás és 
megvesztegetés utján Is,

Nincsen pontos és teljesen megbíz­
ható statisztika Románia zsidóságáról. 
Azonban aligha tévedünk ha 7.23(1.600. 
re tesszük Nagyrománia zsidóinait a 
számát és 550.000-re, sőt. talán 600.000- 
re a mai P.omániában élőkéit.

Románia, megszabadult zsidainak 
nagy részétől az Oroszországnak és 
Magyarországnak tett területi enged­
ményekkel. Bukarestben ma kb 200.000 
zsidó él, Jassyban 75.000, Nagyváradon 
42.000, Temesváron 40.000 és Aradon 
25.000 zsidó. Besszarábia, Máramarcs 
kompakt zsidó települései és a nagy 
zsidó városok, Kisenev, Csernovie 
Szatmár, Nagyvárad, Kolozsvár, Mára-

I Rádió, villanj, kerékpár
legolcsóbban

BENEDEK ét GYARMATA
Sas passage. Paplanüzlet mellett

marossziget, Szoroka ma má- másokat 
boldogítanak. De még mindég zsidó 
Románia lakosságának majdnem A 
százaléka.

6500 román újságíró közül 4500 volt 
zsidó még rövid idővel ezelőtt 453 ro­
mán újságból csak 80 volt román ke­
zekben. A román nemzeti jövedelem­
ből 65.5 százalékig részesedtek a zsi­
dók. A botrányok sora gondoskodott 
róla, hogy a román nép ösztönös anti­
szemitizmusa aktiv védekezéssé erő­
södjön hovatovább. Csak Ausschnitt 
Maxra a főcsempészre, a NT áram áros 
Blane-Bank bukására vagy Lupescuné, 
ra kell gondolni.

Blfli@*árÍ3lA rt*lsz^'v országokat
, megkímélte a túlsá­

gos zsidó áradat. Délkeleteurópában 
seholScm olyan jelentéktelen a zsidók 
száma, mint Bulgáriában, ha maga­
sabb is valamivel a százalékos arány­
szám a jugoszláviaiénál. Bulgária 65 
milliós lakosságából 50 ezer a zsidó. 
Ez a lakosság 0.9 százalékának felel 
meg, 1881-ben még csak 14.000 zsidó él 
Bulgáriában, azonban amíg a bolgár 
lakosság megkétszereződött az utolsó 
60 esztendő alatt, a zsidók száma meg­
háromszorozódott ugyanabban az idő­
ben.

A legtöbb Bulgáriában élő zsidó sep- 
hardim és csak kevés közöttük a ke­
leti zsidó, askenazim. A zsidóság nem­
zetközisége világosan tükröződik visz- 
sza neveikben: Bvzant.i, Pa} os, Poli- 
cronos, Askenazi. Mad'ari. Tevteri, 
Grumberg, Neustadt, Dernajo.

Bulgária zsidói 33 kerületben oszla­
nak szét és városokban élnek kevés 
kivétélell. Szófiában majdnem 20.000 
zsidó van, a főváros lakosságának 11 
százaléka. Plovdiv, keresk ideimi cent­
rumban 7000, Burgas és Buszosuk ki­
kötővárosokban 4—4000. Küsfendil do­
hány-városban 2000 zsidó él e? nlig 1000 
zsidó tartózkodik falun.

Foglalkozási ágak szerint: kereken 
5000 zsidó dolgozik az iparjian, majd­
nem 8000 a kereskedelemben és 1000-cn 
vannak megközelítőleg szabadpályfin. 
A dohány. Bulgária legfontosabb kül­
kereskedelmi terméke túlnyomóan zsi­
dó kezekben van.

Az utolsó években állami intézkedé­
sekkel törték meg a zsidók külkeres-

/



fcedehni hatalmát és a nemzetvédelmi 
törvény végérvényesen és maradék 
nélkül akar leszámolni a zsidó ura­
lommal. Bulgária iparosodása egyelőre 
még kezdeti stádiumban van. de meg­
lévő két vegyészeti gyárában mái- 317 
zsidó van, a vasiparban 436, a ruhá­
zati iparban 149 és a bőriparban 8(1.

Bulgária helyzete — amely egyéb­
ként mindég kielégítő volt a zsidókér­
dés tekintetében — meg csak javult a 
háború után. 1920-ban leállították a 
zsidó hitközségek organizációjának 
statútumát, amely kimondja Bulgária 
zsidóságának vallási és nemzeti egy­
ségét, függetlenül a rítustól, nyelvtől, 
születési helytől és állampolgárságtól. 
Tehát minden zsidó tagja lakóhelye 
hitközségének. A zsidó hitközségeknél 
adóbeszedési és iskolafenntartási jo­
guk van, továbbá saját bíróságuk - 
Beth-din-Lagadol — melynek ítéleteit 
a polgári hatóságok elismerik és vég­
rehajtják. így Bulgáriában a zsidók 
illamot alkotnak az államban.

A zsidókérdés szabályozása a Né 
metbirodalomban, erős ösztönzést adott 
valamennyi délkeleteurópai állam ez- 
irányu törekvéseinek. A németországi 
zsidók kiiktatása bebizonyította Dél. 
keleteurópai népeinek, hogy érvényt 
lehet szerezni ösztönös zsidóellenes 
magatartásuknak a gyakorlatban és 
hogy ez igen értékes eredményeket je­
lent a nemzeti élet számára.

Az egyes államok igyekeznek is 
most már a probléma lehető legmeez- 
seebbmenŐ megoldására saiát. határúi­
kon belül, hogy e kérdés egesz Euró­
pára vonatkozó szabályozásénál teljes 
zsidómentességet érhessenek el. B V,
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Antiszemita tüntetések 
Angliában

LZ , Cf
na a tüntetések nem szűnnek meg, a zsidók nem 

támogatják az angol kormányt

Báró Bánffy Dániel Magyar- 
ország és Jugoszlávia 
gazdasági viszonyának 

kimeiyiíésérői
Marádból jelenti a MTI: A Vre- 

dw közfi: bánó fíAnffy Dániel magyar 
királyi földiműve lésügyi miniszter 
cikikét A földművelésügyi miniszter 
sürgeti, hogy a barátsági szerződés 
megkötése titán mélyítsék ki a két 
ország gazdasági viszonyát is. Rámu­
tat a mezőgazdaság és az állattenyész­
tés régebben megteremtett kapcsola­
taira. amelyek nagy haszonnal jártak 
mindkét országra. Kiemeli ezután a 
Budapesti Tenyészállat-vásár jelentő­
ségét, amely iránt Jugoszláviában 
egyre fokozódik az érdeklődés. A Ma­
gyarországon vásárolt tenyészállatok 
elsőrangúan megállották helyükét 
Jugoszláviában- A magyar -nemes 
búza is teljesen bevált. A cikk befe­
jező részében azt a reményét fejezi 
ki, hogy a magyar és jugoszláv mező­
gazdák a baráti kapcsolatok szoros 
kiépítésével jó és hasznos szolgálatot 
fognak tenni mindkét- -nemzetnek- 
* mAp ♦-» e-e»e*»*4>-******» » <*,

Kir. Közforgalmi Repülőtér 
Nagyvárad

Pályéraii hirdetmény
Pályázatot, hirdetünk a város hatá­

rában, a Boné kút és Aradi ut között, 
fekvő repülőtér területén,:k legelő cél­
jára való bérbeadására, kizárólag bir­
ka legeltetésre. A legelő körülbelül 5— 
600 birka, legeltetésére kiválóan alkal­
mas. a legelő bérbeadása egy évre tör­
ténik. A pályázat zárt borítékban a 
m. kir. közforgalmi repülőtér vezető­
ségéhez Nagyvárad, nyújtandó he. - 
Részletes felvilágosítást, le'efoncn is ad 
a vezetőség., telefon szám 22 -99

Stockholmból jelentik: Az angliai 
zsidókérdés megoldásának szükség­
szerűsége mindinkább előtérbe nyo­
mul. Elsőnek Houston Steward 
Chamberlain mutatott rá a zsidóság­
ról írl hatalmas munkájában arra a 
veszedelemre, amely Angidét fenyege­
ti A búr háború idején Methuen lord 
írt egy érdekes munkát két vas-kos 
kötetben „The Jew at London" (A 
zsidó Londonban) című munkájában, 
amelyet több kiadásban ka-pkodtak 
e'„ ami felráata az angol közvéle­
ményt is. Ekkor indították a „The 
Morning Leader" című antiszemita 
lapot is. amely a mai napig él.

A világháború után lord Mosley 
megalakította az angol nemzetiszocia- 
1 ista. fasiszta pántot, amelynek par­
lamenti képviselete is akad már- 
Mosley felrázta az angol közvéle­
ményt és pártjának tagjait m-a már 
IC.OOO.OOO-ra becsülik, különösen az 
angol kisiparosság és munkásság 
szolgáltatja számára a mindenre el­
szánt antiszemita tömegeket. A lon­
doni bankárok kívánságára aztán 
Mosley lordot, feleségét, valamint ez 
angol a-ntiszem-ita párt 600 vezető 
egyéniségét Ghuroh-ill a háború tar­
tamára internálta.

Hiába volt az angol kormánynak 
és a zsidóságnak minden m-esterke- 
dése. az antiszemita mozgalom foly­
ton erősödött és a mu-lt hónapokban 
már nyílt kirobbanásokra vezetett a 
nagyobb angol városokban. Egy 
héttel ezelőtt ismeretlen egyének el­
árasztották Ixmdonf. több millió anti­
szemita röpírattail, amelyek a zsidó­
kat vádolják meg a.zz-ai, hogy a jelen­
legi háborút kirobbantották- A mun­
kásnegyedekben nyílt lázadásra ke­
rült, a sor. amit csak katonaság és 
rendőrség igénybevételével tudtak le­
verni.

A zsidóság annyira mégijedt ezek­
től a -tüntetésektől, amelyek más vá­
rosokra is átharapództ-ak, hogy a

londoni nagyrabbi fel sietett a belügy­
miniszterhez és a/A követelte, hogy 
a legdra-konikusabh rendszabályokat 
léptessék életbe, hogy ez a zsidóelle­
nes propaganda megszűnjön- A be

ügyminisztertől két zsidó bankár kí­
séretében a főrabbi a kincstár első 
lordjához (pénzügyminiszter) hajtott. 
akinek megmondották, hogy ha az 
antiszemita mozgalmak elterjedné­
nek a birodalomban, akkor a zsidó­
ság minden anyagi támogatását, meg­
vonja az angol kormányzattól. Idiádg 
jutottak az angolok, mert nem hall­
gattak Mosley re és Douglas Reed-re, 
aki a háború kitörésekor megírta, 
hogy csak egy veszedelem van, amely 
az angolLVrod-alm-at a bukásba viszi, 
ez pedig a zsidóság

Nem pokolgép robbant Isztonbulban

A szófiai angol követség csomagjai 
között volt a robbanóanyag

Szófiából jelentik (NTÍ.): Az isz­
tambuli Pa lote-szállóban történt, rob­
banásról ideérkezett legújabb jelenté 
sek szerint nem pokolgép robbant, 
hanem az a robbanó anyag, amelyet 
a szófiai angol követségről vittek ma­
gukkal a csomagok között. A leg­
újabb jelentések szerint a halálos ál­
dozatok száma 7. a sebesülteké 23

Szófiából jelentik: (Bolgár Távirati 
Iroda.) Bolgár politikai körökben 
megütközéssel utasítják vissza azt az 
angol állítást, amely szerint bolgár 
személyek helyezték volna el az an 
goi követség elutazása előtt a követ 
ség podgyászában az isztanbuli szál­
lodában felrobbant pokolgépet. Bol 
gár körökben utalnak a Secret Ser 
vice különböző gyanús iiaelrneire, fel­
tehető, hogy ezúttal is erről van szó

Berlinből jelentik (NTÍ.): Politikai 
körökben egyenesen nevetségesnek 
minősítik azt a német ellenes forrás­
ból származó bizonyos feltevést, hogy 
német részről idézték volna fel az isz 
l.anbulii bombamerényletét.
Az angol követség magyar sza 
kácsnője is résztvett a mentési 

munkálatokban.
Isztanbulbó! jelentik: (Mai Nap) A 

legújabb Jelentés szerint a Palota szál­
lóban történt robbanás tíz perccel az­
után következett be, hogy Rande!! kö­
vet megérkezett a szállóba. X követ Iá

Nagyváradon
és Biharmegyében is meg­
lőtt a íserkészmozgaíom

Jelentkezzenek a cserkészek és cserkészveietck
Nagyvárad. Saját. tud. A Magyar 

Cserkész Szövetség országos elnöksé­
ge a debreceni hatodik kerület elnö­
két, bízta meg Nagyváradon és a me­
gyében a cserkészét megsze-rvezéeé- 
vcl. A kerület részéről az elmúlt -na­
pokban Nagyváradra érkezett, vitéz 
dr vitéz dr Bessenyei Lajos tankerü­
leti főigazgató, kerületi elnök és Ra­
bold Gábor, kerületi vez-etőtiszt. deb­
receni gimnáziumi tanár.

A korülek elnök a Szent László 
gimnáziumba értekezletet hivott ösz- 
sze- Miután elhatározták a szervezés 
megindítását, az értekezlet résztvevői­
nek hozzájárulásával kijelölték a ve­
zetőket így a bi-harmegyei és a nagy­
váradi e-erké-zcsapatok ügyvezető el­
nökségével dr. Bonsai Károly vár­
megyei főügyész cserkésztisztet bíz­

ták meg, akinek oroszlánrésze van a 
megye csonka részeinek megszervezé. 
sében; a vármegyei vezetőt!sati teen­
dők ellátásával Popovics András m. 
kir. postatisztet bízták meg.

Az egyes csapatok vezetői a követ­
kezők: Szent László gimnázium: Br- 
nicskp László Álla,mi kereskedelmi: 
Binni István- Gépipari szakiskola: 
Paál István. Polgári fiúiskola: Sze­
mélyi Kálmán. Kolping: Nagy p©- 
renc. K I. E-: Sarkady Zoltán. Bi­
har Egylet: Kalla Gyula

A vezetőség a szervezéssel kapcso­
latban ezúton kéri fel a vármegye és 
a város területén tartózkodó cserkész- 
vezetőket és cserkészeket, hogy címü­
ket, közöljék Jakab Dezső vármegyei 
segédtiszttel. Cime: Nagyvárad, Vár- 
megyeháza.

nya éppen a felvonóban tartózkodott, 
amikor a robbanás bekövetkezett. A 
robbanás következtében a felvonó le­
szakadt és mintegy három méternyit 
zuhant az aknában. A követ lányának, 
valamint a többi bent ülőnek nem tör­
tént baja. A vizsgálat negállapitAsa 
szerint az angol követség poggyászé­
ban három bomba volt és ezek közül 
kettő robbant fel. A szállodában tar­
tózkodott egy Kocsis Rózsi nevű ma­
gyar nő is, a követség szakácsnője, aki 
a vizsgálat megállapítása zerint rend­
kívüli bátorsággal és hős;es önfeláldo­
zással vett részt a mentési munkála­
tokban.

Hogyan menekült meg Kocsis 
Rózsi, a mezőkövesdi magyar 

leány?
/sztanbulból jelentik: (Búd. Tud. A 

Palota-szállóban történt bombarobba­
náskor a véletlen szerencse folytán 
megmenekült Kocsis Rózsi, magyar 
leány, aki évek óta szakácsnőként 
szolgál a követség titkáránál, Mező­
kövesden született. Az angol követ­
ség tagjainak Szófiába való távozása­
kor szintén Isztanbiiiha ment és a 
robbanás idején a szálloda csarnoká­
ban tartózkodott, hol a poggyászra vi­
gyázott. Életét annak köszönheti, 
hogy közvetlenül a robbanás előtt a 
portás kihívta, hogy beírja személyi 
adatait a vendégek könyvébe.

Szovjeicrsszcrszás! 
és Thaiföld felvette a 
diptomáiiai érintkezési

Moszkvából jelentik: (NTI.) A 
Szovjetoroszország és Thaiföld fel­
vette a diplomáciai érintkezést. Mo­
lotov ma fogadta a berlinben székelő 
Thaiföldi követet, aki ideérkezett, 
iogy tárgyaljon a két ország közötti 
kereskedelmi kapcsolatok felvéte­
léről.

Román lap kirohanása a ma- 
flliarm beszélők ellen

Bukarestből jelentik: A Sárea cí­
mű aradi román lapban„Románosí- 
tás bottal, ha kell' címmel három 
hasábos cikk jelent meg. amely elc­
sen k:rohan azok ellen az átadott te­
rületeikről elmenekült nők ellen, akik 
még m-a is magyarul beszélnek.’ Nem 
vonja kétségbe jó románságukat, 
csak tudatlanságnak minősíti a ma­
gyar beszédei, amely minden körül­
mények között elítélendő. Hatásos 
megtorlásnak a botol ajánlja. A c-ikk 
végül ismét visszatér arra az egye­
düli eszközre, amely itt a botozás

Jívjráfcavr ^ v i amim
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HÍREK
fiteerkeeztőséer és kiadóhivatal: 

nagyvárad.
SZILAGYI DEZSÖ-ÜTCA I SZÁM.

Előfizetési arak: Égé« évre 30. 
félévre 15. egy hóra á-50 pengő 

Egyes «ám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27,

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

kéziratokat nem őrzőnk meg és nem 
adunk vissza

Szombaton
zárva tartanak az üzletek

Budapestről jelentik: (Pest) A keres.
kedeJmi érdekképviselet állandó bízott- 
sága a kereskedelem részéről megnyil­
vánult egyhangú akaratnak megfele­
lően ngy határozott, hogy március hó 
15-én, szombaton egész nap zárva lesz. 
oek az üzletek, kivéve a* élelmiszer- 
üzleteket, amelttyk déli egy éráig álla­
nak a közönség rendelkezésére.

SZMRECSÄNY1 LAJOS EGRI 
ÉRSEK 90 ÉVES■ Eger, a Magyar 
Kurír jelenti: Szmrecsányi La­
jos egri érsek most ünnepelte szüle­
tésének kilencvenedik évfordulóját. 
Ebből az alkalomból Serédi Jusz- 
tinián bíboros, hercegprímás meleg 
szavakban üdvözölte az érseket. 
Ugyancsak most ünnepelte püspökké 
szentelésének harmincadik évforduló­
ját Gl at t f el d er Gyula megyés- 
püspök, akit szintén melegen üdvö­
zölt a bíbor ős-herceg prímás.

A TARTALÉKOS TISZTEK ÉS 
KARPAszoM Ányosok kérvé­
nyeinek BETERJESZTÉSI HA­
TÁRIDEJE- Felhívom a tartalékos 
tisztek és kar paszomány viselésére 
jogosultak figyelmét arra, hogy a vá­
rosi katonai parancsnokságnál kikért 
kérvényeiket legkésőbb f- hó 31-ig 
terjesszék be. Ezután beérkező kérvé­
nyek eljárás alá nem kerülnek- M. 
kir. nagyváradi és biharmegyei járá­
si katonai parancsnokság.

A Katolikus Dolgozó Leányok nagy­
váradi Szentlélek, Szent Márta és Szt 
Ágnes csoportjai mámns 10-áa, vasár­
nap délelőtt, fél 10 órakc irtják tag- 
avatásukat, az olasz! plébá 'V.templom- 
han. Ugyanaznap délután fél 5 órai 
kezdettel rendezik meg rent József 
diszgyülésüket az Orsolya zárda nagy­
termében. Ezúton hívják meg szeretet­
tel a ffiliszt-elendő papság"!., az összes 
egyesületeket és iskolákat, minden ér­
deklődőt, főleg katolikus műnk ás test­
véreiket., hogy minél számosabban ve­
gyenek részt a nagyváradi Dolgozó 
Lányok ezen ünnepén.

ÁPRILIS ELSEJE UTAM MEGKEZ­
DŐDIK Á CIPŐK ÁRUSÍTÁSA UTAL­
VÁNYOK ALAPJÁN. A Mat Nap érte­
sülése szerint m millió pengőre be­
csülik a cipőkereskedésekben lévő áru 
készlet értékét Az utalványok alapján 
való cipőárusítást április 1, után kéz 
ttík meg.

JZLABEY LÁSZLÓ kereskedő 
életének 52-ik évében hosszas 
szenvedés után, 12-én este fél 
7 orakor meghalt. — Temetése 
péntek délután J órakor lesz 
a Bulikovszky temető Stein, 
eerger kápolnájából.

SZÁZEZER PENGŐT LOPTAK 
ÖSSZE EGY TEXTELGYÁRBAN A 
MUNKÁSOKKÉNT DOLGOZÓ BE­
TÖRÖK. Budapestről jelentük: A 
Goirbtmami és Fekete-féle iextilgyáx- 
bam éaanewefcték, hogy állandóan (lop­
ják a gyár készletét- Jelentést tettek a 
főkapitányságon, miire detektiveket 
küldtek ki, -akik munkásoknak öltöz­
ve a gyárban dolgoztaik és figyelték 
a gyanúsítottakat. Megállapították, 
hogy a gyár munkásai szervezett tol 
vaj-bandáiba tömörülve lopkodják a 
gyárat- Vezetőjük Bogár Sándor szö­
vőmester és felesége volt- Tagjaik a 
munkások közül kerültek ki. Bogárék 
lakásán tízezer pengő értékű lopott 
holmit találtak, a banda többi tagjai­
nál 3—5 ezer pengő értékűt. Bogárék 
a lopott holmiikból" már szőlőt, házat 
és telket szereztek- Bogárt, Bogaimét, 
Benk Frigyest és Lóid! Ferencet le­
tartóztatták. A többi munkás ellen fo­
lyik az eljárás. A -kár mintegy száz­
ezer pengő-

A magánalkalmazottak műsoros est­
je. A Nemzeti Munkaközpont magán- 
alkalmazottainak csoportja március 
16-án este 6 órai kezdettel a Tőrök Ig­
nác utcai otthon nagytermében műso­
ros, jótékonycélu előadást rendez. Az 
előadáson Szabó János felsőházi tag 
mond megnyitó beszédet ami után 
szavalatok ének. és zenesz.imok, egy- 
felvonásos bohózatok és táncjeienetek 
következnek a műsoron.

SORRA MEGALAKULNAK A 
JUGOSZLÁVIAI MAGYAR EGYE­
SÜLETEK. Belgrádból jelentik 
(MTI.): A Magyar Közművelődési 
Szövetség szervező bizottságai sor 
ra. alakulnak meg a Bácska, Bánát 
és Baranya községeiben■ Legutóbb 
a szabadkai Magyar Egyesületek 
alakították meg a Magyar Közmű­
velődési Szövetség szervező bizott­
ságát. Az alakuló gyűlésen ígéretet 
tettek, hogy a magyar nemzeti gon­
dolat hatósugarával az általános 
magyar ügyet kívánják szolgálni.

AGYONVERTE GAZDÁJÁT A 
MEGDORGÁLT CSELÉD. Szek­
szárdiról jelenti a MTI-: Engelmann 
Vilmos gyönk-i gabonakereskedő 
megdorgá-lta Kraus András nevű gaz­
dasági cselédjét., mert állandóan ré­
szege skedett. Krau a emiatt annyira 
megharagudott, hogy amikor a keres­
kedő lement a pincébe, utána, lopóz- 
kodott, és baltával agyonverte. A gyil­
kost a. csendőrség letartóztatta és a 
szekszárdi ügyészség fogházába, szál­
lította.

Temetés, özv, Kővesdy Lajosné 
szül. Schmidt Katalin Nagyváradon a 
Francia sor 8. szám alatti lakásán 
március 12-én meghalt. Temetése már­
cius 14-én lesz ugyanonnan délután 4 
órakor a velencei temetőbe. (Caritas).

KÜLÖNÖS ESETEKBEN ENGE­
DÉLYEZIK A ROMÁN JÖVEDÉK 
ÁLTAL KIBOCSÁTOTT CÍMLE­
TEK LETÉTBEHELYEZÉSÉT. Bu­
dapest, a MTI. jelenti: A magyar ki­
rályi .minisztérium felhatalmazta a 
pénzügyminisztert., hogy különös 
méltánylást érdemlő esetekben a ro­
mán királyság, vagy a román király­
ság önálló jövedék pénztára által ki­
bocsátott állami címletek utólagos 
letétbe helyezését, illetve utólagos elfo­
gadását engedélyezze, akkor, ha a 
tulajdonos a korábban megállapított 
Ietétbehelyezésének önhibáján k-ivii! 
nem tett, eleget- Az ilyen kérelmet 
tartalmazó beadványt a. késedelmet 
igazoló iratokkal együtt a Pénzinté­
zeti Központnál kell benyújtani.

A jövő héten összeül a képviselő­
höz.

Budapest. Az Esti Újság írja: Poli­
tikai körök arra számítanak, hogy a 
jövő héten csütörtökön összehívják a 
képviselőházat. Ezen az ülésen beje­
lentik a mentelmi bizottságnak Wirth 
Károly ügyére vonatkozó jelentését 
és a napirend további teendőire vo­
natkozó indítványokat.

Bajtársi parancs. Március 16-án 10
órakor ismét köteles minden baj társ 
az otthonban megjelenni, hogy részt 
vegyen 10 órától 12 óráig a nemzetvé­
delmi előadáson. 12 órakor ünnepélyes 
segély kiosztása amikor nemes dr 
Hlatky Endre főispán, diszelnök 
bajtárs, segélyeket oszt ki sok gyer­
mekes bajtársak részére. Utána ünne­
pélyes tagavatás lesz. Elnökség.

SÚLYOS ÍTÉLETEKET HOZOTT 
A VALUTA BÍRÓSÁG Budapestről 
jelentik: A büntetőtörvényszék, miint 
valuta.biróság, ma hirdetett ítéletében 
fizetési eszközökkel folytatólagosan 
elkövetett bűntett címén. Klein End­
rét, hét évi fegyházra, társai közül 
Reitzer Györgyöt öt évi szigorított 
dologházra, ötszáz pengő pénzbünte­
tésre, ezerötszáz pengő vagyoni elég­
tételre, Holzweber Imre banktisztvi­
selőt egyévi börtönre ítélte- Kilenc 
másik vádlottat, egytől másfél évig 
terjedő börtönbüntetésre Ítélt a tör­
vényszék.

Gyászünnepség a Bach korszakban 
kivégzett marosvásárhelyiek sírjánál.
Marosvásárhelyről jelentik: (MTI) A 
Bach korszak idején 1854. március hó 
10-én Török Jánost, a kollégium taná­
rát, Gálffy ügyvédet és Horváth Károly 
birtokost kivégezték. A három vértanú 
sírjánál kegyeletes gyá.-zünnepséget. 
rendeztek, amelyen Lászlóffy Ernő ke­
reskedelmi iskolai tanár mondott em­
lékbeszédet,

MELLŐZNI KELL A BÜNTETÉST 
A MEZŐGAZDASÁGI JÖVEDEL­
MEKET MÁRCIUS 31-IG BEVAL­
LÓKKAL SZEMBEN- Budapest, a 
MTI. jelenti: A pénzügyminiszter 
utasította az adóhivatalokat, hogy az 
olyan adózókkal szemiben, akiknek 
jövedelme túlnyomóan mező- és erdő- 
gazdasági termékekből származik és 
március 31-ig önként, benyújtják adó- 
vallomásukat, azokkal szemben a 
büntetést mellőzzék- Ezen túlmenően 
csak egyéni kérelemre és legfeljebb 
április 15-i-g adhatnak haladékot, az 
a dó vaj,lom ások megtoló ló re.

Temetés. Szlabey László kereske­
dő 52 éves korában meghalt. Temetése 
péntekén délután 3 órakor lesz a 
Steinberger kápolnából. (Erdélyi ..Con­
cordia“.)

KAROLY VOLT ROMÁN KI­
RÁLY „HÜ" TITKÁRA EL KÁR 
TYÁZTA A KIRÁLY PORTUGÁ­
LIÁBA MENTETT ARANYAIT- 
Madridiból jelentik a PeV-nek: Lisz- 
szabomból érkező jelentések szerint 
Károly volt román király még Szc- 
villába való szökése előli előreküldte 
titkárát Lisszabonba- A titkár gép­
kocsin három ládát szállított, amely­
ben körülbelül százmillió pengő ér­
tékű aranyat vitt, A hű titkár a ládá­
kat Lisszabonból azonnal Estorilba. 
urának Portugáliában kiszemelt lakó­
helyére vitte és ez arany tekintélyes 
részét el is kártyázta, még mielőtt 
Károly és Lupeecuné megérkezett 
volna-

MEGALAKULT AZ ERDÉLYI 
PART CSÍKSZEREDÁI TAGOZATA. 
Kolozsvárról jelenti a MTI-: Az Er­
délyi Párt Csíkszeredái tagozata most 
tartotta alakuló értekezletét- Az ér­
tekezleten hangsúlyozták, hogy a. 
párt támogatni kívánja a kormányt- 
A párttagozat elnökévé Daravics Fé­
li xet választották meg.

Légoltalmi felszerelések
Intézmények gyárak és magá- 

I nosok részére.

Bathus András
Nagyvarad, Gr. Bethlen l. u. 9 |

MEGBESZÉLÉS AZ EMSZO BAN. 
Csütörtökön este fél 8 órakor a Várad, 
újvárosi Központi Emszo megbeszélést 
tart Teleki u. 9. szám alatti helyiségé­
ben, amelyre ezúton Is felhívja tagjai 
figyelmét és szeretettel fogadja az ér­
deklődőket.

A Szigligeti Társaság választmányi 
ülése. A Szigligeti Társaság elnök­
sége ezúton kéri vezetőségi és vá­
lasztmányi tagjait, hogy március hó 
18-án, kedden este hat órakor szíves­
kedjenek a Társaság választmányi 
ülésén az Újságíró Ottthonban megje- 
lenni. Tárgysorozat: Beszámoló a 
február 27-én lefolyt Szigligeti nap­
ról és a Társaság további tevékeny, 
ségének megbeszélése.

Légoltalmi riadópróba volt 
Nagyváradon.

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán este 
7 órakor 10 percig tartó légoltalmi 
elsötétítő gyakorlatot rendelt el a vá­
ros polgármesteri hivatala. Az elsöté­
títő gyakorlat alatt a város közönsé­
ge pédlás rendben tartotta be az elő­
írt szabályokat. Pontban 7 órakor a 
szirénák szabályszerű riasztójeleket 
adtak le, néhány pillanat alatt teljes 
sötétség borult a városra, pillanatok 
alatt kiürültek az utcák, a lakásokat 
elsötétítették. Értesülésünk szerint a 
város közönsége kielégítően tartotta 
be az előírt szabályokat.

SPORTHÍREK

HÁG-Törekvés rangadó 
vasárnap

Vasárnap délután fél 3 órai kez­
dettel a két nagyváradi labdarugó- 
csapat ütközik meg az erzsébet-ligeti 
pályán az erdélyi bajnokság kolozs­
vári csoportjának küzdelmei során.

A NAC—Törekvés találkozókat 
mindig hatalmas érdeklődés előzte 
meg. A helyi rangadó azért kapta az 
„örök rangadó“ hangzatos címét. S 
ha visszagondolunk az elmúlt évtize­
dek mérkőzéseire, meg kell állapíta­
nunk, hogy az elnevezést az összecsa­
pások méltán megérdemelték. Lehe­
tett bármilyen jó vagy rossz formá­
ban egyik vagy másik csapat, soha­
sem lehetett papírformára építeni.

A mostani mérkőzés nagy tétért fo­
lyik. főleg a listavezető NAC száma­
ra. Viszont a Törekvés el akar ke­
rülni az utolsó helyről

Vérbeli, remek sporttá, élvezetes 
vetélkedésre van kilátás.
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Belvárosi mozgóban.

A kegyelmes úr rokona
Az első magyar szatirikus vígjáték 

Simor Erzsi, Mezey Mária, Csortos, 
Szilassy stb.

Telt. 13-51.
MA

Korona Filmszínház
(volt Dorian)

Kossuth U. 1
MA

APOLLO Filmszínházban MA!
Magyari Imre és cipányzenekara muzsikál arí , _ I Magyar! Imre és cioányzenekara muzsikál a

Egy asszony három élete Rozmaring ba
a filmek filmje I BF

RENDELETEK - HIRPETHÉHVEM
a filmek filmje 

Bette Davis és Charles Boyer-val 
elSadások kezdete: 3, 6 ée 9 órától.

Főszerepben: Turay Ida, Páger 
és Habos.

- -=»---- gyúlékony anya-
^ , kikeli távolítani a padlásokról
Nyolc nap alatt kell végrehajtani az elrendelt takarításokat 

oulyos büntetés a mulasztókra
Nagyvárad. Saját tud. A polgármes­

ter a következő rendeletet adva ki:
A honvédelemről szóló 1939. évi II. 

i c. és annak légoltalmi i endelkezéeeí 
végrehajtásáról kiadott rendeletek, — 
úgyszintén a tűzrendészetről alkotott 
1936. évi X. végrehajtási utasításaként 
kiadott 180.000-1936. B. M. sz. rendelet 
alapján a következők legkésőbb nyolc 
napon belüli végrehajtását rende­
lem el:

A város belterületén, valamint az 
azzal összefüggő telepeken lévő lakó­
házak padlátásait lomtalan:tani kell.

A padlásokról minden éghető gyúlé­
kony és tűzveszélyes anyagot el kell 
távolítani ás olyan helyen tárn.ni, 
ahol azok meggyulása különösebb tűz­
veszélyt nem jelent.

A város szorosan vett belterületén 
még a nem lakóépületek padlásterei­
ben sem szabad gyúlékony anyagokat 
raktározni, illetve azokat el kel: távo­
lítani.

Fentiek végrehajtásához tájékozás 
végett a 19« 000—1936. R. M. Sz. rende­
let előírásait a következőkben köz­
löm:

Mit szabad elraktározni 
a padláson ?

„Padlás tűzvédelme. — 77. g. (i) t,a- 
ftóházak padlásterén általában csak 
bútorok, bútordarabok, a háztartásban 
nélkülözhetetlen és éghetetlen vagy 
nehézen gyulladó tárgyak, üres ládák 
és kosarak helyezhetők ei. Papír és 
szövetnemüek csak keményfa ládák­
ban, vagy szorosra fűzött lángbiztos 
csomagolásban legfeljebb oly mennyi­
ségben tarthatók, hogy az országos 
légvédelmi készültség elrendelésével a 
padlástérről válj eltávolításuk és más-

szabad raktározni. Ennél magasabb 
raktározás csak akkor megengedett, 
ha ez valamely bútordarab (pl. szek­
rény) méreténél fogva elkerülhetetlen; 
ily tárgyat azonban úgy kell elhelyez­
ni, hogy minden oldalról könnyen 
hozzáférhető legyen. Egyéb tárgyak is 
csak úgy helyezhetők el, hogy raktá­
rozásuk módja a könnyű bozelférést 
ne akadályozza.

(3) A padlásrészek egy méternél na­
gyobb szintkülönbsége esetén a maga­
sabb részeken való raktározáshoz a 
tűzrendészet! hatóság engedélye szük­
séges. A különböző magasságú szaka­
szokat lépcsővel, vagy helyhez kötött 
létrával kell őszekötni. A padlásterek 
bejárati ajtóit, valamint a megosztott 
padalásterek elválasztó tűzfalaiban lé­
vő vasa.jtókat önműködően csukódó 
szerkezettel kell ellátni és állandóan 
betéve keil tartani.

A város belterületén sorházrehdszer 
szerint épült lakóházaknál, emeletes 
épületeknél pedig mindén esetben a 
padlásterét üresen kéll tártán: és ott 
még bútorok és egyéb éghető anyagok 
sem tartatok. Kivételt képez az az 
eset. amikor a 81.000—19-9). ein. Igv 
számú és a III. csoportba tartozó épít­
mények légoltalmáról szóló rendelet­
ben előirt házi légoltalmi tüzoltófelsze 
relések már beszereztettek és kéznél 
vannak.

Felhívom á város közönségének és az 
érdekelteknek figyelmét árra, hogy a 
város kéményseprő alkálthsznttaí uta­
sítást kaptak arra, hogy jelen rende­
letben foglaltak végrehajtására az ér­
dekelteket figyelmeztessék és a rétid ét­
kezések végrehajtása elmulasztása ese­
tén jelentésüket tegyék meg. Az ellen­
őrzésről a hatóság egyéb szakközegei 

tűzoltóság stb. — utján is gondos­
kodni fog.

Elvárja a tűzrendészet! hatóság, 
hbgy fenti légoltalmi érdekből fontos 
rehdelkézéseknek mindenki saját, lói 
felfogott érdekében is a legjobb Igye­
kezettél tegyen elegét.

Fenti rendelkezések nem teljesítése a. 
hivatkozott jogszabályok alapján bün­
tetendő ésélekményt képez.

Polgármester

Hirdetmény
Nagyvárad thj. város Közélelmezési 

Hivatala felhívja a kereskelők figyel­
mét a liszttel való takarékosabb gaz­
dálkodásra. Üzletükben nem szolgáltat­
hatnak ki 1 kgr. 0-ás lisztnél többet. 
Indokolt esetben is csak a közélelme­
zési hivatal hozzájárulásával.

Magyar királyi állami közkór hó: 
Nagyvárad.

Be kell jelenteni 
a gazdasági cselédeket

hova elhelyezésük a legrövidebb idő 
alatt, lehetséges legyen. ,\ 6;), ,3; ),e.
kezdésében felsorolt tűzveszélyes auya- 

- könnyen gyűlő szilárd anya­
guk: széna, szabna, nád, ás, szálas ta­
karmány, kalászos termény száritól! 
fű. gyógyfű és ezek hulladéka, kender, 
lr,n, nyérsgyápot, rongy, pamut, válla 
Pda. gyaluforg6.es, papír) lakóház pad- 
lástprmebén általában nem tarthatók 

Könnyen gyűlő szilárd anyagot, nem 
laké« céljára szolgáló épületek (üzlet­
részek) padlásterén csak abban az 
esetben szabad tartani, h3 a raktáro­
zásra szolgáló helyet a padlás többi 
részétől, valamint a szomszéd hazak­
tól tűzfal választja el és használatban 
b'vö kémény nincs a padlás1 éren átve­
hetve. Ha ilyen esetben a tűzfalon át- 
járó nyílások alkalmaz!11 olkiTÍiIho- 
tof ló rí. akkor azokat öft működő eh csu- 
■kódó, zárható, erős és tűzbiztos vasaj­
tóval kell ellátni.

A belterületen semmit sem 
szabad a pad’áscn tartani
ív) Padláson általában csak a padió- 

*°l ézáuutoti 1.00 méter magasságig

A m. kir. pénzügyminiszter 400—1940 
P. M. számú rendelete értelmében az 
őstermeléssel foglálkozó munkaadók 
kötelesek az 1941. évi március hó vé­
géig bejelenteni azoknak a gazdasági 
cselédeknek és adóköteles gazdasági 
bérmunkásoknak, akiknek főilletmé­
nyét gábonajárandóság alkotja. a ne­
vét. alkalmazási minősegét, az 1940. 
évi pénzbeli és terményben (természet­
beni) járandóságát. és A munka szerző­
déssel kikötött szolgálat, időtartamát 
Az évközben elfogadott, r.lkálmazolta- 
kat. 15 nap alatt, kéll bejúiénteni, a 
személyekben beállott változást pedig 
csak abban a.z esetben, há az elbocsá­
tott személy helyett ugyanolyan minő­
ségben és Ugyanolyan illetménnyel 
más alkalmazottat, nem f.ignd fői, vágy 
ha. fel iá fogadott, a.z lléjfrhéhymbto 
olyan változás állott, bé. • mely vállo- 
zás áíapján az adó átSIányózj.s utján 
megá.llápitott összegét módos;tűni kell.

Felliivont az érdekeltek figyelmét, 
hogy a. fenti bejelentésnek feltétlenül 
tegyenek eleget, mert ellenkező eset­
ben a törvényben előirt bírságot leszek 
kénytelen alkalmazni.

Gyapai, h. polgármester.

gatási ügyosztályánál beszerezhető 
helyhatósági bizonyitvnáy. mely 3 ház- 
bérvállomási Ívhez csatolandó.

Felhívom az érdekelteket, h-'gy a 
helyhatósági bizonyítván vak iránti bé- 
lyegtelen kérelmeiket lehetőleg postán 
küldjék be Nagyvárad város közigaz­
gatási ügyosztálya címére.

Minden további sürgetés felesleges, 
miután az ügyosztály hivatalból fogja 
az igényjogosultságot megállapítani és 
a helyhatósági bizonyítványt, a kéről 
mező házbérbevallási ivéhez csatolni.

Hirdetmény
Ná.gyvárad thj. várós Közélelmezési 

Hivatala ismételten felhívja a kiske­
reskedők figyelmét, hogy a vóna tkozó 
rendelet, értelmében a cukor jegy hó ti 
jegy, annak ellenében tehát egy hétre 
megállapított cukorménnyiség vásá­
rolható

504/1941- kórh. szám-

Versenytárgyalási 
hirdetmény

Vér kény tárgyalási hirdetmény 
A .nagyváradi állami közkórházak 

részére, az élelmi szerek korlátozására 
vonatkozó miniszteri rendel etek fi- 
gyélémbevéitelével :

1- Kenyér és zsemlye;
2. Hris, hentesáruk;
3. Tej és tejtermékek;
4- Fűszer és gyarmatáruk; 
ő. Fogyasztási cikkek

sáállftáéára nyilvános versen ytáre-ya 
lést hirdetek a közszállítási szaMly- 
zat idevonatkozó §-ainak szem előtt 
tartásával.

A közsz-áillííás költségei biztosítva
vannak-

A szállítás megkezdésének ideje 
1941. április hó 15; befejezésének ide. 
je 1941- december hó 31.

Szabályszerűen felbélyegzett, alá­
írt, sértetlen borítékban elhelyezett 
pecséttel lezárt ajánlattevők J94i 
március hó 31-én 9 óráig személye­
sen, vagy posta útján nyújthatják he 
a kórház gazdasági hivatalánál, ahol 
ugyanezen a napon 10 órakor fogják 
az ős?zés beérkezett ajánlatokat nyil­
vánosam felbontani. Ezen a felibontá­
son a magukat, igazoló ajánlattevők 
vagy meghafatmaz,ássál ellátott kép­
viselők jelen lehetnek. Bánatpénz 2%> 
Pályázhat, minden magyar honos ipa. 
ros, kereskedő, vagy termelő-

Ajánlati űrlap, részletes és külön- 
loge-s^ szállítási feltételek, valamint 
költségvetés a közkórház gondnoki 
hivatalában önköltségi áron beszerez­
hetők.

Nagyvárad; 1941. március 12-
Dr. Verzár István s 

iga zgatófőorv os ■ 
Vitéz Ion Ferenc 5. k 

gondnok.

k-

TwfoivalóltabeWHilőiási 
h-zoayilsáRYOX megszer­

zéséről
1941 március 4-én keit H35—1941. sz. 

felhixMsoinban közöltem, hogy az egy 
szoba és mellékhelyiség ;kbcl álló és 
napszámosok tulajdonát képező ingat­
lanok házadó alól való n-mtesiléei-he? 
feltétlenül szükséges a varos közig,-iz-

Hsrdetmény
Tudomására hozzuk a nagyérdemű 

közönségnek, hogy folyó évi március 
hó 14-től kezdődőleg próbaképpen a 
visszavonásig az „A“ vonalon este 10 
órától egészen 11.10-ig külön villamos 
járatokat, vezetünk be a Szent I.ászló- 
lér és a Nagypályaudvar között, mely 
vonalon a villamoskocsik jÖ —12 per­
cenként, fognak közlekedni.

A Uiilcn járatokon a wenetdij egysé 
Besen 30 fillér.

Ezekre a külön járatokra a szabad je­
gyek. bérletek és: füzetjegyek . érvény­
telenek.

Nagyvárad, 1941. március 13.
Nagyváradi Városi Vas 111 Rt. 

üzletigazgatósága.

HIRDETMÉNY. Közlöm a nagy - 
varadi hegyközség összes tagjaival, 
hagy a hegyközségi lakosok szőlő é? 
gyümölcsössel beültetett területeknek 
névjegyzéke Nagyvárad thj. városban 
a városházán II. em- 20- sz. szobában 
1941, évi március hó t-föl wig köz­
szemlére volt kitéve. Egyúttal' köz­
löm, hogy az 1938. XXXI. törvény­
cikk végrehajtási utasítás (85.000/1988.
I M. sz.) 3. §-ának 4- pontja értelmé­
ben a lajstrom ellen a hegyközség 
határában beültetett szőlővel vagy 
gyümölcsössel rendelkező birtokosok 
a közszein lérei ét el utolsó napjától 
szám Holt 8 nap alatt felszólalhatnak. 
A lajstrom elleni felszólalások ügyé­
ben a polgármester végérvényesen, 
jogorvoslat kizárásával. dönt/ |> 
Varga László, s. k. tanácsnok.

I
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MÁRCIUSI ÜNNEPSÉGEK
fsihívás városunk összes 

Iparosaihoz
Sz eretet i i pa rost est vére: wk!
A kegyelmes Isten olyan jó volt 

hozzánk, hogy elhozta nekünk az 
óhajtott felszabadulást- 22 év után 
felderül ránk az aranyfényben ragyo­
gó március 15-1 ke- Ezer hála kötelez 
minket, .magyar iparosokat azért, 
hogy á Mából ha ttunk az. -vontatás 
áradatán, hogy magyarok m , adtunk, 
hogy ma a mi édes magyar hazánk 
szabad polgárai vagyunk. ary érez- 
ziik. hogy a ft 1 szabadulás után első 
márchis levőit mé^lo^n 9 nRi^y 
mphez. szent magyar ihlettől illák 
boldogan megünnepelni.

Arra kérjük -ezért összes- iparos- 
társainkat hogy e napra tegyék le 
mindnyájan a szerszámaikat és ezen 
ürmdpe-t, szen-teljük magyar iparos­
hoz illően önkéntes és magyar öntu 
dalon alapuló komoly ünnepet- Csen, 
desedjen el a munka zaja. kivétel nél­
kül minden műhelyben és délelőtt- 10 
órakor gyülekezzünk szék-házunkban, 
ahonnan szakosztályonként saját zász­
lóink alatt vonulunk fel az. Ország- 
zásdó elé.

Borbély -iparostársaink délelőtt 10 
órától délután 2-ig tartsanak zárva.

Iparos: estvérek I ünnepeljünk mi 
esa ládáinkkal ég munkásainkkal 
együtt e nagy nemzeti ünnepen! 
Mindnyájan ott legyünk-

Az Ipart-estület nevében:
Darabont Gyula, alelnök-

gégében. Csá-ky István-ulc-a (volt Kö­
rös-utca) 42. sz. a. március 15-cn d. 
e 10 órára mentői számosabban . je­
lenjenek meg, hogy a felvonulás 
zászló alatt pontos időben megtör­
ténhessék.

*

A Nemzeti Munkaközpont nagy­
váradi szervezete felhívja Nagy 
várad magyar munkásait, hogy már­
cius 15-én a magyar szabadság ünne­
pét a jelentőségéhez méltóan akarja

megünnepelni és ezért felkéri úgy az 
üzemeket, mini a szakmák tagjait, 
hogy március 15-én () órára a fel­
vonulás végett a füzesulcai Munkás­
otthonban jelenjenek meg.

Szombat este 7 órai kezdettel tart­
ja meg első szabadságiinncpelyét 
Nagyvárad város magyar munkássága, 
melyre ezúton hív meg minden ma­
gyar munkást a Nemzeti MuukakÖz- 
pont Elnöksége.

SZÍNHÁZ
Dayka Margit ünneplése

A Székesegyházban szombaton-, 
március 15-én az ünnepi szentmise 
reggel 9 órakor kezdődik■ Felkérik a 
székesegyházi ének- és zenekar tag­
jait, hogy a reggel 9 órai misén pon­
tosan jelenjenek meg.

*

A Magyar Tűzharcos Szövetség 
S'agyváradi Főcsoportja március 15-én 
az összes bajtá-rsakat kötelezi, hogy 
háromnegyed 10 órára a Tűzharcos 
Otthonban jelenjenek mer. Távolma­
radás oka igazolandó.'

6

.4 Zrínyi, Ilona kereskedelmi leány­
iskola önképzőköre március 14-én 
délután 5 órai kezdettel az intézet 
dísz-termében d(szülést tart március 
tő-ének megünneplésére, a következő 
műsorral: t- Szózat. Közének- 2. Ün­
nepi megnyitó. Elmondja: Sally Éva 
tanár. 3. Petőfi Sándor Nemzeti da- 
1 út szavalja Kállay Margit V- o. tan.
4. Mozart: Török induló. Zongorán 
előadja. Szabó Irén Vb o. tan. 5. 1848 
március tű-ét Starrak Margit Vili- 
o tanuló, önképzőköri ifjúsági elnök 
ismerteti- 6. Az intézet énekkara m-a- 
cyar népdalokat énekel- Vezényel 
Énekes Erzsébet tanár. 7. Az igazgató 
kiosztja a. pályázatok jutalmait. 8- 
Liszt Ferenc II. Magyar rapszódiájá­
ra táncol Ba.ncsik Valéria VIL o. tan. 
Zongorán kis-éri Szabó Irén VI. el­
tanuló 9. Xraló György: Szent Lász­
ló ízen című versét, szavalja Fenesv 
Margit VI. o- tanuló. 10 Himnusz- 
Köz-ének. Az ünnepségre az érdeklődő 
szülőket- és az iskola barátait is szí­
vesen látják-

,4 HOSSZ nagyváradi és bi.harme- 
gyri csoport jónak elnöksége a hadi- 
~ok kant-ak tudomására hozza hogy 
az Országzászló elöli tartandó rnár- 
eóje tb-iki ünnepen a. -riport le h'jlc 
‘•.iV-n vesz reszt E végből felhívja a o 
-M a hadirokkant ba harsakat akik 
r’v-.n ünnepségen reszt óhajtanak 

^ v-nr,y hogy a csoport hivatalos helyi -

Szerdán este ismét, zsúfolt ház előli 
lépett, fel Dayka Margit- a. legnépsze­
rűbb pesti színésznő. A Válónk mulat­
ságos darab sok derűt keltenek gyor­
sa npergó jelenetei, de ha nem Dayka 
Margit és kitűnő part-tnere: Sármőssy 
Miklós álltak volna a Válóok cselek­
ményének központjában, aligha érte 
volna el azt a sikert: amit, főleg Dayka 
Margit bravúros játéka, sunes, meleg 
egyénisége biztosított. Kacagtatóan 
burleszk és meginditóan naiv szívből 
jön minden szó és maga a tökéletes 
természetesség. Sármássy Miklós na­
gyon kedves volt, régen láttuk ezt a 
kitűnő szinószt, ilyen elevennek, úgy 
látszik, a vígjáték az igazi eleme. Fó- 
nay Márta Horváth Mici, Fütóp Viola, 
Bartos Csilla. Molnár Ivan és Barsy 
járultak még a sikerhez. Day kát szűn­
ni mm akaró tapsokkal ünnepelte a 
közönség.

A színházi iroda közleményei:
A VALÓOK

óriási sikere Dayka Margit vendég 
felléptével

Teljesen zsúfolt nézőtér előtt került 
színre Stella Adorján ford it ás óban ez 
a vígjáték, amely egész előadás alatt 
harsogó kacagást váltott ki. Dayka 
Margit, színésznői képességének min­
den skáláját megcsillogtatta, valamint 
a társulat legkiválóbb prózai erői 
nagyban hozzájárultak az est sikeré-

IPMBIRDETESEK
úaimniiéfll 10 fillér, állást keresőknek 

25°>c kedvezmény

mnufete,

LaUótársnöt keres, inídligens kö­
zépkorú no. szerény lakásban. Limet 
a, kiadóba kérek. 40

Fotókópiát eredeti okmányairól leg­
gyorsabban készít Fotó Auróra, Rákó­
czi ut 8. 15

TOMIS óra
megbízható! i! 

Kérjen vásárlás­
nál

TOMIS órát
hoz- Sármássy Mikilós' rendezése fő­
városi. A Válóok még csütörtökön es­
te és pénteken este X. bér'etben lesz 
a, színház műsorán.

— Szombaton délután 4 órakor fitté 
rés helyárakkal Körössy Zoltán nagy­
sikerű operett újdonsága a Gellérthe­
gyi kaland lesz a, színház műsorán — 
Helyárak 39 fillértől 120 fillérig.

JANOS VITÉZ
Szombaton este ünnepi díszelőadás 

rtuska - Dayka Margit 
Kukoricza Jancsi — D. Kovács József

A színház együttese méltóképpen 
akarja megünnepelni a felszabadult 
Nagyváradon az első március tő-ér, és 
ezért műsorra tűzte Petőfi költeményé­
ből irt. KajCsóh Pongrác által megzené­
sített, örökbecsű daljátékot, a János vi­
tézt. Ez a daljáték, amelyek mindig uj 
marad, olyan kiváló szereposztásban 
kerül színre, amire még példa nem 
volt lluska szerepét Dayka Margit 
játsza, mig a Kukorica J tncsi D. Ko­
vács József lesz. A János vitéz kiegé­
szített zenekarral, nagy kórussal kerül 
színre mérsékelten emelt, helyárnkkal. 
Erre az előadásra, semminemű kedvez­
ményes vagy szelvény jegyek nem ér­
vényesek.

építészek tigyelmébel „Akrazót“ a 
biztos falszigetelő minden mészlerakat- 
ban kapható. Főlerakat: Kovács Ka­
roly. Nagyvárad Mikszáth .i 26. 365

kas
Kiadó 2 szoba fürdőszobás udvari 

lakas. május 1-re. Vörösmarty u. 27. 
(Felső csengő) Megtekinthető 10- 3-ig.

38
Három szobás, modern utcai lakás 

kiadó. Lukács György utca 40. 44
4 vagy 5 szobás lakást, lehetőleg csa­

ládi házat keresek belterületen azon- 
nalra vagy május 1-re. Ajánlatok- M, 
kir. tiszti főorvosnak. Madách u. 2. 43

Központban két egymásba nyíló bú­
torozott szoba, fürdőszoba használattal 
március 15-rc egy vagy két személynek 
kiadó. Cim a kiadóban. 29

Elegáns utcai bútorozott 
adó. Csengeri u. 2,

szoba ki-
14

ihm—w a

Aám-viUt

A mozgóképszínházak műsora
Belvárosi: A szerelem nem szégyen 
Korona: Rasputin

RADIO

Apolló: Kék madár,

r *
15.40,Mit, főznek?“ Háziasszonyok be­

szélgetnek.
16.13 Diákfclóra: ..Támadó és védufegy- 

verek az állatvilágban. Felolva­
sás.

16.45 Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
17,00 Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
17,15 , A tél temetése.“ Szendrei Ákos 

előadása.
17.40 A Rádió Szalonzenekara.
18.10 ..Sportközlemények.'“
18,20 Ruszin hallgatóinknak. Közvetí­

tés Ungvárról. Kárpátalja vissza­
térésének második évfordulóján.

19.00 Hírek magyar, nemit és román 
nyelven.

19,26 ,,Magyar önismeret.'1 
13,25 Dohnányi: Szimfómkus percek. 

Queen's Hall zenekar - ez. Wood ) 
Hanglemezről.

19.40 ..Így halljuk mi.“ \ Pécsi Dreg 
diákok rádióparódiái a.

PÉNTEK, MÁRCIUS H. 
Budapest 3.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. — Étrend.

Hanglemezek.
10,00 Hírek.
10.20 ,1848-ban történt.. ' Irta Várbíró 

Ilona. (Felolvasás.)
10.45 ..Az újszülött, gondozása “ Erdős 

Zoltán dr orvosi előadása. Felol­
vasása,

11.10 Nemzetközi vízjelzősz-dgálat.
12,00 Harangszó. Himnusz, Időié rá*.

jelentés.
12.10 Weidingp’" Ede szalonzenekara.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás. í 

jelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hírek.
14.45 M ű sor isin érlelés.
15.00 \rfol\amhirek. piaci a

szer árak.
15.30 A '. z Fegnijm M. , r

vizá il ár­

ak. elbírni-

- n 1: u I
kész­
en" el

Rézben
Kei! Ernő.

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA RT

Vendéglöház — magánház — bereu- 
dezésset. lakással, jogfoiyo »nossaggal. 
kerthelyiséggel, pincével jutányosán 
eladó. Székely, Magyar utca 3 41

Két csövű kakas nélküli vadászfegy­
ver eladó. Cim a kiadóban. 42

Márványos mosdó felszereléssel el­
adó. Pray György u. 5. portánál er- 
dekiődni. 39

Uj hordók, kocsmai púid és stelázsi 
sürgősen eladó. Török Ignác u. 87. 37

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Kitűnő márkájú pianimt megvételre 
keresek. Hcdrich szalon Rákóczi ut 
21. szám. 22

Az Állami Tanitónöképzö hasznait, 
jó zongorát vásárolna. Ajánlatot Nagy­
várad Kálvin u. 3. alá Kér az igazga­
tóság. 21

Havonként 160 pengőt jövedelmező 
bérház eladó. Pá! utca 10. 31

Aranyat magas áron veszek, órát. 
ékszert javítok. Gyenge LIván éksze­
rész. Rákóczi u. 19 753

Francia 2 személyes rézágy, garan­
tált. tiszta, eladó. Keskeny n. 13. 17

Prima tengeri moslék Berger szesz­
gyárban mindennap kapható.

Használt (érfiruhát veszek minden- 
félét jó áron. Levelezőlap hívásra ház­
hoz jövök Rémer tér 1. házfelügyelő­
nél. 8

Gyermek járóka eladó. Vörösmarty 
(v. Kórház) utca, 13. 18

Aít&St Htyte
Egy kocsikovács, itteni iparválalat- 

hoz azonnal belépésre kerestetik Cím 
a kiadóban. 30

ró- és íelfI■ .«szerkesztő

Dr Paál Árpád
í1 eleid» kiadó:

Dr Sckelfier Perein
« Szent Lászlé-nvomde Fi ' ígfiz^atója

BWTi WWMBnWWMHglI^WJIJHMgjjWjun i".9'rjwwm»i

Készült a Szent László-nyemda r. t. 
körforgógépén Neovvérod Szilagyi 

.Dezső utca 5. tzáisi.

ííve&MÜ
B! veszeti aranykarkötő. Megtaláló 

maga- imalom ellenében kéretik a 
Schubert, utca 13. 
szám.

ledani. Telefon 17-80.
45
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